



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

中央专项彩票公益金法律援助项目 10年支出逾9亿元 超81万人受益

新华社北京11月11日电(记者白阳)中央专项彩票公益金法律援助项目自2009年设立以来,在加强对困难群众及特殊群体法律援助方面成果显著。截至今年10月,项目共支出9.1亿元,直接受益群众超过81万人。

这是记者11日从中国法律援助基金会、中国政法大学国家法律援助研究院举办的“中央专项彩票公益金法律援助项目”实施十周年第三方评估启动仪式上获悉的。

据悉,2009年,为降低法律援助门槛,扩大法律援助范围,经国务院批准,中央财政专门设立中央专项彩票公益金法律援助项目,用于资助涉及农民工、残疾人、老年人、妇女权益保障和未成年人等群体的法律援助案件。

中国法律援助基金会理事长张彦珍介绍,项目设立10年间,已资助办理涉及五类困难群体的法律援助案件53万多件,为困难群众挽回经济损失或取得经济利益312亿元,有效保障了困难群体的合法权益。目前,中央专项彩票公益金法律援助项目实施单位覆盖28个省市区,形成了以法律援助机构为主、法律援助类民办非企业单位、高等院校学生社团组织、社会团体法律援助中心等单位为辅的格局,群众的法律援助选择得到不断丰富。

统计显示,10年间,中央专项彩票公益金法律援助项目的资金总体投入呈上升趋势,由2009年度的5000万元上升到2018年度的1.3亿元。从受援人数来看,农民工是项目受援最多的群体,占到总人数的六成;妇女群体位居次席,在总人数中占到近两成。从案件的办理结果看,项目执行成果突出,法律援助资金使用效率较高,当事人满意度较高。

中国文物保护基金会 寻找红色基因传承者

新华社北京11月11日电(记者施雨岑)记者11日从中国文物保护基金会获悉,以“寻找红色基因传承者”为主题,第十一届“薪火相传”公益宣传活动近日举行,在革命文物保护、革命精神传承方面有突出贡献的10位杰出个人与10个杰出团队获得“薪火相传”荣誉称号。

弘扬革命精神,传承红色基因。中国文物保护基金会理事长卢小捷表示,将本届“薪火相传”活动的主题定为“寻找红色基因传承者”,就是希望通过活动,让红色基因融入血脉,让红色基因激发力量。

“薪火相传”是中国文物保护基金会推动公众参与文化遗产保护的公益品牌宣传活动,旨在鼓励、弘扬社会参与文化遗产保护的感人事迹和奉献精神。

本期
导读

你把北京变美 我把你变美

11月6日上午,由首都文明办主办的“为北京榜样范永萍圆梦——美丽北京人”公益活动在北京工业大学举行。“为榜样圆梦”系列活动是北京榜样主题活动中一项重要内容,根据榜样人物的理想愿望、事迹特点和实际情况,精心为榜样人物策划开展公益公益活动,进一步发挥榜样的示范引领作用,传递正能量,体现了各级组织对榜样人物的关心和礼遇。(A3版)

彰显榜样力量 绽放青春风采

近期,山东省文明办发布了2019年山东省“新时代好少年”典型事迹展,全省共有20名好少年入选。青岛的两位同学榜上有名,其先进事迹展现了青岛市青少年爱党爱国、奋发向上、求实创新的精神风貌。(B1版)

辽宁、江西、山东、湖北、西藏—— 着力解决群众的操心事烦心事揪心事

第二批主题教育中,辽宁、江西、山东、湖北、西藏等地主动对标对表,查找在党员意识、担当作为、服务群众、遵守纪律等方面的差距和不足,一条一条列出问题,一项一项整改到位,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事,提升群众获得感、幸福感、安全感。

辽宁

紧盯群众难题,结合实际出实招

第二批主题教育开展以来,辽宁紧盯百姓生活难题,结合工作实际,通过加强督导调研,认真检视和整改问题,做到谋实事、出实招、求实效。

阜新市组成8个随机抽查暗访组深入全市619个村,对基层党组织进行拉网式大排查、大整改、大提升。目前,全市154个后进基层党组织已完成整改137个,新排查出的90个软弱涣散村已转化升级69个。截至目前,全市共梳理出民生难题2253件,县级以上班子已解决1948

件;党员深入基层办实事3.2万件,群众获得感幸福感显著提升。中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳客运段坚持从旅客出行的服务细节抓起,动态开展车内卫生检查整治,途中及时补水,保证冷热水供应,确保出库无故障、途中勤调节、应急有预案,大大提升了旅客满意度。

江西

围绕主题主线,上下联动抓整改

江西聚焦主题主线,突出主旨责任,全面覆盖抓学习、扑下身子搞调研、刀刃向内深检视、上下联动抓整改,各项工作进展有序,态势良好。

第二批主题教育开展以来,42名第三批中央单位对口支援赣州挂职干部深入98个村,累计走访贫困户528户,帮助贫困群众协调解决饮水安全、看病医疗等方面问题416个。井冈山广泛开展“寻访我的人党介绍人”活动,8700多名党员参与。党员们通过多种方式寻访自己的人党介绍人,追忆当年入党思想汇报、入党前谈话、参加支部大会等情景,并向入党介绍人汇报自己的

情况,虚心听取意见建议。

山东

解决实际问题,群众感受新变化

山东要求第二批主题教育单位将确立的首批2600余个群众最急最忧最怨事项及整改情况,通过新闻发布、通报、公示等形式向社会公开,接受群众监督,让广大群众切实感受到主题教育带来的新变化。

淄博市把整顿软弱涣散基层党组织列为主题教育专项整治任务,拿出硬招实招,精准施策,强力整顿,截至目前共摸排党组织软弱涣散村259个,占行政村总数的10%,数量是以往集中整治时的2.5倍。枣庄市要求全市所有副县级以上干部注重在调研中解决实际问题,采取“微调研”“小调研”等灵活方式打开缺口,办实事、解民忧。烟台市莱山区各级领导干部结合“双报到”活动,深入社区村居,征求到建立社区食堂、改进活动场所等意见建议390余条,建立即知即改和上下联动整改清单,责任落实到人、任务细化到周,由巡回督导组逐条跟进落实。

湖北

聚焦群众痛点,创新机制解难题

湖北聚焦群众关心的紧迫问题抓整改,创新机制为民解难,引导党员干部把初心使命变成锐意进取、开拓创新的精气神。

襄阳市谷城县委开展“三忆三问三思”活动,全县1113个党支部27958名党员积极参加,或在支部会议室,或在红色教育基地,或到群众中间,讲入党经历,忆入党初心,解群众难题。盛康镇王家井村的群众对村级公路提档升级的呼声很高,在主题教育中反映最为集中。开展“三忆三问三思”活动后,村党支部积极开展工作,道路扩建很快进入实质性程序。恩施土家族苗族自治州建始县对标“四个对照”,认真检视问题。截至目前,全县各级领导班子和成员查摆问题504个,县里逐项罗列清单、整改销号。长梁镇推动“扶贫车间”进小区,在全镇66个村(社区)发展袖套加工业务,实现村集体收入新突破。建始县注重减轻基层负担,截至9月底,县纪委监委共办理形式主义官僚主义问题线

索92件,追责问责149人。

西藏

落细惠民举措,提升群众获得感

西藏自治区坚持改善民生,引导广大党员干部坚定人民立场,践行为民宗旨,落实落细各项惠民举措,群众获得感、幸福感、安全感得到显著提升。

以往,曲水县医疗资源总体不足,配置不均衡,受传统观念影响,大部分群众不愿到医院看病,小病拖成大病。主题教育中,县委和县政府主动担当作为,破解“看病难、看病贵”问题。县卫健委完善分级诊疗目录,制定分级诊疗疾病谱,将187个病种增加到了193个;同时推广医保结算“一站式”服务,改进医保传统支付方式,让群众少跑腿。现在,曲水县调动县级人民医院和县属6个标准化乡镇卫生院的积极性,并加强全县11个卫生室的建设,基本达到“一村两医”的要求,实现了群众“小病不出乡,中病不出县”。

(《人民日报》记者 孟祥夫 杨明方 邓建胜 袁泉 朱磊 刘洪超 程远州 王沛)

致敬平凡的你

——第六届四川省道德模范颁奖仪式侧记

本报记者 赵青 实习记者 罗园



众带来了一场美德盛宴。

凡人善举引领风尚

“初春之际,寒气尚未退却,凌晨时分的江水冰冷刺骨,尹德洪艰难地游向跳水女子,然而就在往回游时,意外却突然发生了……”舞台上播放的视频短片让观众了解了已故的第六届四川省道德模范尹德洪的感人事迹。他是一位普普通通的哥,曾经将无数深夜回家的乘客安全送达。在看到有人落水时,他不顾自身安危,舍己救人,但如今却再也无法看到自己的亲人……

当尹德洪昔日的同事在台上唱响《真心英雄》,当尹德洪的儿子在台上说出“爸,小智已经长大

了。我会把你没做完的事情继续做下去,尽自己所能,帮助更多的人”时,全场响起了经久不息的掌声。

夯实道德之基,每一寸巴山蜀水都彰显着道德力量;传递人间大爱,美丽四川涌现出一批又一批的先进典型。为深入推进公民思想道德建设,持续深化道德实践活动,今年4月以来,四川省委宣传部、省人力资源社会保障厅、省文明办等部门组织开展了第六届四川省道德模范评选活动。通过组织推荐、审核公示、群众投票、评委评选等程序,评选出其美多吉、川航3U8633航班机组等51名第六届四川省道德模范。

在第六届四川省道德模范颁奖仪式现场,大家通过观看事迹展板、视频短片、现场访谈等认识了一位又一位让人感动、让人敬佩的道德模范。他们是践行社会主义核心价值观的排头兵,是传统美德的践行者,也是我们身边平凡的普通人。他们的故事形成了强大的道德感召力,将引领更多的人向上向善。

道德光芒温暖人心

一身笔挺的西装,一头有辨识度的白发,一副金属框架眼镜……在颁奖仪式现场,81岁的中国工程院院士张信威在志愿者的搀扶下缓缓走上舞台。

60年来,张信威根据国家需要,不断转换研究领域,几十年如一日殚精竭虑地埋首于核武器、高技术研究、国家攀登计划、基础研究等不同领域的研究,哪里需要去哪里,干一项精一项,为我国核武器研制和科学技术发展作出了突出贡献。

面对荣誉,张信威却十分从容,他对记者说:“荣誉是肯定、是认可。虽然我已经退休了,但对我而言,不管是否获得荣誉,我都将继续努力,为我们这个伟大的新时代贡献余热、添砖加瓦。”

除了张信威,第六届四川

道德模范还有坚守“只要你编(竹编),我就收”承诺40年的八旬老人罗万森;30多年来照顾年迈的外婆、患病的父母,用瘦弱的肩膀撑起一个家的措拉;不畏生命危险,昼夜奋战一线,时刻心系贫困群众,创新思路破解扶贫难题的张渠伟;14年来扎根“留守儿童大县”,以舞蹈开启留守儿童自信之路的刘春香;孜孜不倦为师徒,以血肉之躯挡住危险,用行动诠释“爱生如子”真正内涵的李博厚……

他们用一次次不忘初心的坚守、一次次无怨无悔的付出,践行着社会主义核心价值观,他们的点滴义行和凡人善举感人肺腑、催人奋进,得到了现场观众的点赞。

模范力量催人奋进

“加入我们,倡导文明,奉献社会,做公益志愿服务的实践者,做友爱加人和进步的传递者……”第七届全国道德模范提名奖获得者、第六届四川省道德模范傅艳和她的云公益团队在仪式现场发出倡议。

“他们太了不起了,他们是四川的骄傲,专业的学识、火热的情怀、无私的精神值得我们所有人学习。”正在成都市中和中学读高

一的柳辰茜在仪式结束后对记者表示,“我以后也会行动起来,加入帮助他人的队伍中。”

一段段感人至深的讲述、一次次温情真挚的互动,第六届四川省道德模范的故事引发了观众们的强烈共鸣。

白发苍苍的崔蔚森照料常年患病生活不能自理的妻子;“拉车门英雄”郭仕华与交警合力制服歹徒;其多徒在邮路上遭遇歹徒袭击,被歹徒砍了17刀……在了解了他们的事迹后,现场观众报以致敬的掌声,更有不少观众感动得流下了眼泪。

为了体现对道德模范精神的传承,颁奖仪式还特意请来了往届的全国道德模范为本期四川省道德模范颁奖。作为颁奖嘉宾,全国见义勇为道德模范吴永秀说:“各行各业涌现出更多正能量的人物,证明我们的社会风气越来越好,我由衷地感到骄傲和自豪。希望我们每一位道德模范都像火炬手一样,把中华民族的传统美德传承下去。”

情暖天府,德耀四川。这些平凡而伟大的人,刻写着属于我们这个时代的凡人善举。他们不只在舞台上闪闪发光,更多的是在现实生活中传递感动和力量,引领着人们争做崇德尚德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

